

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. | PALATUL TEATRULUI POPULAR  
 TELEFON: 1680. | TELEFON: 1692.  
 REDACȚIA DE NOAPTE TIPOGRAFIA TELEFON: 2077.  
 CONT. C. E. C. 87915.



# Patriciul

COIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATICA

Cetățeni ai Aradului  
 Tovarăși  
 PARTIDUL COMUNIST ROMÂN

organizația Arad  
 vă cheamă la

Festivalul de comemorare a 24  
 de ani dela moartea lui Lenin

care va avea loc Miercuri 21  
 Ianuarie la orele 17 în sala  
 Teatrului Municipal.

În cadrul festiv

d. BELLE PETRE

va conferența despre

Ivătătura lui Lenin, călăuză  
 milioanei de oameni ai mun-  
 cii în lupta pentru democrație  
 adevărată și socialism

## Intărirea sectorului economic al Republicii Populare Române

Învingul celor peste 80 de ani de  
 monarhie, poporul nostru a sim-  
 t în plin pe propria lui piele, ce-au  
 înțeles binefacerile democrației pu-  
 blice, democrație formată  
 nu numai dintr-o decizie exploa-  
 zantă a maselor populare.  
 Prin căderea unui regim de nouă  
 secole și în special în situația de  
 criză în urma noii forme de  
 Republica Populă, situația po-  
 sitivă a muncitorilor nu se poate îmbunătă-  
 radical altă vreme cât o serie de  
 măsuri economice care trebuie să fo-  
 rțifice și baza unui regim  
 nou, se mai află în mâna exploata-  
 torilor.  
 Pentru ca nu se poate ajunge atât  
 ușor și mai ales atât de repede la  
 înălțarea economiei omului de ră-  
 ză. Pentru aceasta, este nevoie de  
 o schimbare în toate sectoarele  
 este nevoie de muncă și luptă în  
 ună, atât pe teren politic cât și  
 pe teren economic.  
 Cel mai mare pas făcut înainte prin  
 înființarea Republicii Populare, pune  
 și în fața noastră, în fața întregu-  
 poporului, o sarcină uriașă care constă  
 în înfrângerea bazelor economice ale Re-  
 publicii Populare Române. D. ministrul  
 Gheorghiu Dej în articolul său  
 publicat în ziarul „Pentru pace și unitate  
 pentru democrație populară” arată  
 „actualul ritm al producției nu co-  
 runde nici celor mai acute necesități  
 economice ale țării și nici sarcinilor Pe-  
 tru care ni le pune în față, în domeniul  
 economic, rapida dezvoltare democra-  
 tică a României”.

## D. prefect Belle Petre a distribuit Sâmbătă titlurile de proprietate îndreptăți- ților din Pecica

Pecica a fost Sâmbătă în sărbătoare.  
 Sute de țărani s-au adunat în sala  
 lui Dragoș pentru a asista la cel mai  
 mare eveniment din viața țărănimii  
 noastre: Primirea titlurilor de proprie-  
 tate. Un număr de 370 țărani au primit  
 Duminică actul care dovedește că ei  
 se muncesc pământul primit prin refor-  
 ma agrară sunt stăpâni lui.  
 Erau prezenți la Pecica d. prefect  
 Belle Petre și d. Emil Pașade, direc-  
 torul Camerei Agricole, d. Băncu preșe-  
 dințele comitetului județean de reformă  
 agrară și d. Jivan dela prefectura jude-  
 țului Arad. Adunarea populară a fost  
 deschisă de către d. Ponta I, secretar  
 al organizației PCR din Pecica, după  
 care au luat cuvântul d. Negreanu Ion,  
 președintele plasei, delegații comitetului de  
 reformă agrară din Pecica și conducă-  
 torii organizațiilor politice.  
 D. prefect Belle Petre, a distribuit a-  
 post titlurile de proprietate, după care  
 a rostit câteva cuvinte. D. sa a arătat  
 că reforma agrară din 1945 este urma-  
 rea evenimentelor dela 23 August și în  
 special dela 6 Martie 1945, când comu-  
 niștii s-au pus în fruntea luptei țără-  
 nimii sărace și au împărțit moșiile  
 boierilor. „Locul țărănimii muncitoare  
 este alături de muncitorimea dela ora-  
 se. Numai printr-o strânsă a-  
 lianță cu muncitorii dela orașe își poa-  
 te duce țărănimia lupta pentru o via-  
 ță mai bună”.

D. prefect a trecut apoi în revistă  
 cele mai importante evenimente politi-  
 ce și economice din țara noastră. ca:  
 reforma monetară, înființarea Republicii  
 Populare Române, dărimarea monar-

hiei, lupta de închegare a Partidului  
 Unle Muncitorese care se află în curs  
 de realizare, precum și altele.  
 Țărănimia a primit cu deosebit en-  
 tuziasm cuvintele d-lui Petre Belle. Ast-  
 fel adunarea a luat sfârșit.

## Situația Internațională

### Partidul d-lui Henri Wallace va cu- prinde pe toți cetățenii progresiști din Statele Unite

CHICAGO. La Chicago a avut  
 loc a doua adunare generală a ce-  
 tățenilor progresiști din Statele  
 Unite, unde d. Henry Wallace luând  
 cuvântul a elogiat acțiunea munci-  
 torilor americani împotriva politicii  
 lui Truman, cum și acțiunea para-  
 lelă a muncitorilor și cetățenilor  
 progresiști din America pentru cre-  
 rea celui de al treilea partid politic  
 în Statele Unite.  
 „Noul partid — a spus d. Wallace  
 — va denunța toate manevrele re-  
 publicanilor și a democraților, cum

și a capitaliștilor care și-au găsit  
 loc în sânul acestor partide.  
 În cadrul celui partid vor col-  
 bora muncitorii, liber profesioniștii,  
 agricultorii independenți și toți ce-  
 tățenii progresiști din Statele Uni-  
 te”.

În continuare d. Wallace a spus  
 că „sursa politicii lui Truman, tre-  
 buie căutată în marile afaceri orga-  
 nizate pentru realizarea unor câș-  
 tiguri imense, cu care bancherii Wall-  
 Street-ului s-au obișnuit și la care  
 nu vor să renunțe”.

### Statele Unite duc războiul efectiv în Grecia și China

NEW-YORK. Cu prilejul împlini-  
 rii a 24 ani dela moartea lui Lenin,  
 la New York au fost organizate  
 două meetinguri. La unul din mee-  
 tinguri a vorbit d. Forster, șeful  
 partidului comunist american. În  
 cuvântarea rostită d. Forster a ară-  
 tat că tendința capitaliștilor ameri-  
 cani este de a ațâța la războiul, el  
 situându-se pe aceeași linie ca și pre-  
 ședintele Truman și doctrina sa. În

continuare d. Forster a arătat că  
 în prezent Statele Unite duc război-  
 ul efectiv în China și Grecia.  
 Vorbind despre viitoarele alegeri  
 prezidențiale, d. Forster a arătat că  
 d. Henry Wallace, candidat independ-  
 dent și reprezentant al celui de al  
 treilea partid politic, va obține ma-  
 joritatea voturilor ce vor fi exprima-  
 te de către negrii și fermierii din  
 Statele Unite.

(Continuare în pag. 6)

## Cum completăm formularele de recensământ

Recensământul se face pe gospodăria  
 nu pe familie.  
 La recensământul populației, prin  
 gospodărie se înțelege totalitatea per-  
 soanelor care locuiesc și dorm în ace-  
 lași casă, ducând laolaltă un trai comun,  
 chiar dacă nu sunt rude între ele. Ast-  
 fel persoanelor de serviciu, lucrătorii, ac-  
 tivitii, care corm și mănăncă obișnuit în  
 casa capului gospodăriei sau patronului,  
 fac parte din gospodăria acestuia. De  
 asemenea, persoanele care stau în pensio-  
 ne, în gazdă sau cu odaie mobilată se  
 socotesc a face parte din gospodăria  
 gazdei.  
 La „Situația în familie” se trece: so-  
 ție, fiu, fiică, nepot, tată, mamă, soacra,  
 om de serviciu, ucenic, chirias, în pen-  
 siune sau cu camera mobilată, prieten,  
 musafir, etc.  
 Sexul se notează cu M. pentru perso-

nele de sex masculin (bărbătesc), și cu  
 F pentru femei.  
 Vârsta se trece în ani împliniți, adică  
 vârsta pe care a împlinit-o la ultima  
 aniversare. La copiii sub un an, se va  
 scrie „sub”.

Locul nașterii se va înscrie pentru  
 toate persoanele, chiar și la copii. Toto-  
 dată, alături se va arăta de când locui-  
 torul se află în localitate. Această co-  
 loană, care întrebă „din ce an este în  
 localitate”; se va completa însă numai  
 pentru locuitorii care s-au născut în al-  
 tă localitate decât în cea care sunt recen-  
 sați.  
 Cetățenia sau supuzența se înscrie în  
 coloana următoare. Cetățean român  
 este acela care s'a născut din părinți  
 cetățeni români, precum și acela care a

dobândit această calitate prin legile țării.  
 Limba maternă este cea învățată dela  
 părinți; pentru copiii, limba vorbită în  
 familie.  
 La religie se trece comunita-  
 tea: nu se va trece de pildă „creștin”,  
 ci română-ortodoxă, reformată, romano-  
 catolică, etc.  
 În cea de a doua coloană a capitulu-  
 lui profesiei principale, se va trece fe-  
 lul sau obiectul întreprinderii sau insti-  
 tuției unde lucrează persoana înregist-  
 rată. De pildă: fabrică de ghete, rafin-  
 rerie de petrol, instituție de Stat, co-  
 mună sau județ, etc. Agricultorul care  
 lucrează pe pământ propriu, comercian-  
 tul patron, nu vor scrie nimic în această  
 coloană.  
 Profesiunea se trece chiar dacă de-  
 țeanul nu lucrează în prezent

(Continuare în pag. 6a)

## Reușita concertului Liszt

Sindicatul artiștilor, scriitorilor, ziaristilor din localitate a organizat în sala Lășă a Palatului Minorităților un concert valoros, închinat marelui compozit Liszt Francisc. Cuvinte de introducere au fost rostite de d. Ciudin Ghemă și în vorbărie și de dna Nagy Aurea în limba maghiară. Atât d. Ciudin, cât și dna Nagy au dovedit o pregătire serioasă, discursurile fiind forma-

te din cuvinte limpezi și frumoase, arătându-ne viața și activitatea lui Liszt, explicând și compozițiile interpretate în cadrul acestui concert. Dna Siera Palma, dra Steinfeld Marta și dra Kabdebo Mariana au reprodus spiritul geniului Liszt — un conglomerat de tehnică tipică și forță dinamică. Primele două pianiste au excelat prin retinutimea și căldura interpretării, a treia, prin bravura tehnică. Mezosoprana, dna Hajos Georgeta a cântat liederle, acompaniată fiind la pian de dna Meuczer-Stern Magda. Si-au cules aplauze bine meritade. Publicul recunoscător a sărbătorit spontan pe toți participanții. (dr. Ungar).

### Erată

În articolul „Liceul Muncitoresc din Arad” ce a apărut în pagina culturală din numărul de Duminică al Patriotului, textul corect al introducerii este: „Poetul cu numeroase elemente proletare BACOVIA, etc...” și nu acela cum din eroare de tipar a apărut.

# INFORMAȚII

Redactor responsabil  
**STEFAN I. SIMON**  
ABONAMENT LUNAR Lei 110.—  
PE TREI LUNI Lei 300.—

— SE CONVOACA adunarea generală a Comitetului școlar a Liceului Industrial „Aurel Vlaicu” din Arad, pe ziua de 24 Ianuarie 1948, ora 10, în localul Liceului, cu următoarea ordine de zi: Raportul Comitetului pe anul 1947—48. Votarea bugetului pe anul 1947—48. Diverse, în caz că nu se va aduna un număr suficient de părinți, adunarea generală se amână pe ziua de 1 Februarie a. c. la același ora și în același loc, când se va ține cu orice zămr de părinți prezenți.

— SĂMBĂTA, 24 IANUARIE, orele 20, Apărarea Patriotică, cartierul Grădite, organizează o serată dansantă în folosul copiilor orfani și săraci, susținuți de organizație, în sala Uniunii Populare Maghiare din Grădite.

— SINDICATUL SANITAR, medicilor comunică membrilor în că Apărarea Patriotică solicită să fie dintru dispensele din Arad jacob. Cererile solicitațiilor pentru post se vor depune la secretariatul dicatului până Marți, 20 Ianuarie inclusiv.

— SOCIETATEA SPORTIVĂ „IANNA” ține adunarea generală în ziua de 25 Ianuarie a. c. în 16 în localul restaurantului Flori Arad-Gai.

— CONF. LEGII EVAZIUNILOR SCALE 344—48, toate locurile de sum sunt obligate să se prezinte la impozitul excepțional 6 la 15 și 15 zile, în intervalul dela 15 și 1 la 5 a lunei următoare, Piața 5-a din diferență se va achita la data de 31 Ianuarie 1948. Cei ce se vor conforma, vor fi sancționați Legii 344—48.

— TOTI PENSIONARI LUNAR servicii, cari au primit pensia recuștată, domiciliați în raza Municipiului începând cu data de azi vor depune chile librete de pensii pentru preschire la Biroul Pensiiilor al Admini. Financiare Arad.

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI Serv. Financiar-Economic. No. 1948. Publicațiune. Se aduce la știuța celor interesați că la Municipiului Arad camera Nr. 28 de 31 Ianuarie, ora 9 a. m. se va licitație publică cu oferte închise gilate pentru cumpărarea unui amon necesar serviciului Salubritate înainte de țirerea licitației concu vor depune o garanție de 5 la valoarea totală a sumei oferite. Le se va ține în condițiile art. 88 din LCP. Caietul de sarcini poartă zut în camera No. 28 sub durată oficială. În caz de nereușita licitației, data și ora de mai sus, se va ține la tratarea prin bună învoială la dată cu una oră mai târziu. Arad, 16 Ianuarie 1948. Primar: ss Ion C. Iincăș. Secretar general: ss dr. C. Eugen.

— SE ADUCE LA CUNOSTINȚA LOR INTERESATI că în ziua de 17 Ianuarie 1948, între orele 10—18 se ține licitație publică orală la sediul cepții Circ. III Arad (localul Prim. Municipiului Arad), a obiectelor cu sechestru dela contribuabili de mașini numitei percepții, ca: aparate de radio, biciclete, modifii și de mărțuri, fabricate sau semifabricate formații în această privință se poșitnic în orele de serviciu dela Percepții III-a Arad, camera 88 (localul Percepții).

— ADMINISTRATIA FINANCIARĂ ARAD atrage atențiunea tuturor cari au organizat în trecut, baluri, mări dansante și alte distracții și impozitului pe spectacole că, în conformitate cu dispozițiunile legii Nr. 1947, pentru sancționarea evaziunilor fiscale, să declare la Adpția Financiară Arad toate veniturile atât dela bilete de vtași, bufet, garderobă, poșta amenajată, tombolă etc. pe care eventual au declarat, la timpul lor și să depună până la 31 Ianuarie 1948, diferențele impozitului cuvenite. În cazul când organizatorii nu se vor conforma ac dispozițiunii, cu începere dela 1 Ianuarie 1948 pe lângă amenzile fiscale li pedepșiți și cu înțisoare dela ani muncă silnică.

**ARCO** Repr. 3, 5, 7 și 9 ore  
Urmăriți de Gestapou  
**ALAN LADO**  
Urmăriți de Gestapou  
**STEFI DUNA**  
Urmăriți de Gestapou  
**EMOTII GROAZA**  
Urmăriți de Gestapou

Cinema C.F.R. Grădite  
**Delicioasa comedie**  
**Fermierul**  
cu Jávör Pál, Tolnay Klári, Maly Gerő, Turay Ida, Halmos Tibor, Vaszari Piri.

**ROYAL**  
La orele 3, 4.30, 6, 7.30 și 9 fix  
Azi, cel mai frumos film sovietic!  
**CENTRUL INAINȚAS**  
muzică, sport, și dragoste!

**JAVOY** Tel. 23-22  
3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
Azi Marți! Numai 3 zile!  
Cel mai mare film al aventurii și al dragostei  
**BRIGANDUL**  
cu  
**STURE LAGERWALL**  
**LIANE LINDEN**  
Rezervați bilete din timp.

**FORUM**  
Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
Măine premieră!  
Un minunat basm transpus pe ecran  
**Castelul fermecă**  
Mai bun decât Alba ca zăpada și Pinocchio. **TECHNICOLOR**  
Azi ultima zi  
**FANTOMA DIN TEXAS**

**CORSO**  
Repr. 2, 4, 6, 8  
**URANIA**  
Repr. 2.30, 4.30, 6.30 și 8.30  
După opereta lui STRAUSS  
**LILIA CUL**  
Film Technicolor  
WILLY FRITSCH, MARTE HALER, DORIT KREYSLER  
In pauza; **Petre Gusti**  
Casa deschise zilnic dela ora 10.

## MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Da onvenț Lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servciu 50% reduse.

**Cereri de serviciu**  
FATA serioasă caută post lângă bolnav. / dresa la ziar sub „Modest”.

**Inchirieri**  
TANAR profesor, singur, caut spre inchiriere cameră mobilată cu pian, centru, eventual pensune. Adresați la secretariatul liceului „Moise Nicoară”. 183

**Vânzări și cumpărări**  
SPRE VANZARE sau inchiriere un restaurant lângă piață, și o mașină de tricostat. Adresa la ziar. 163

AGENTIA HATSCHEN, bdul Carol 17, telefon 16-35 1.300.000; bulevard etaj-casă 3 apartamente. 1.400.000 fabriccartier 6 camere, pivniță, grădinarie bulgară, 3 jugăre, parcelabile, șoseaua principală. 900.000: vilăcartier, lângă Caribulevard ultimconfort, ocupabilă particularvilă 3 camerehall. 750.000: ocupabilă, despărțibilă, 2 apartamente moderne maregrădina. 520.000: centru 4 camere, hall ocupabil, bae, bucătărie, fayanțate, particularcasă. 480.000: șoseaua principală, 6 jughere arate, parcele. 360.000 Gara electrică, particularcasă 3 camere, bae. 250.000: lângă centru colț prăvălie. 6 apartamente. 140.000 Pârmeava colț prăvălie 3 apartamente. 68

CASA Wertheim, dormitor modern estin de vânzare. Orient. Brătianu 4. 179a

CUMPAR bicicletă de damă în stare bună. Adresa la ziar. 181

VAND căine lup, tânăr pentru dresat. Str. Dr. Rașin 61. 182

CAUT pentru clienții mei covoare perșiane, camere combinate, dormitoare, serviciu de masă, tacâmuri. Orient, Brătianu 4. 173

VAND Rund-Mașină forță portativă și stația, toate noi. Aradul Nou, Str. Avram Iancu 102. 181

VAND urgent batoză treerat „Hoffherr” Nr. 8, garnitură completă curele și 40 OI TIGAI. Adresa la ziar. 180

MASINA nouă stângace de vânzare. Pantofăria Moga, Mărășești 8. 183

VAND bucătărie masivă lei 4000. Str. Ioan Calvin 6, Irlitz. 191

VAND dormitor masiv sculptat, formă curbată, saltele păr de cal stare foarte bună, mult sub preșul zilei. „Junno”, Eminescu 4, telefon 28—41. 190

VAND cărucior adanc cu saltea. Seracu, Ep. Ciorogariu 13. 157

DE VANZARE un cauciu pentru motocicletă 350 per 19. Piața Avram Iancu 11, apart. 5, la domnul Marinascu. 183

UN RAZBOI de țesut nou, estin de vânzare, Gen. Coanda 20. 192

### Pierderi

PIERDUT imprimatul în alb cartelă 0 alimentară, luna Ianuarie—Martie. Firma Csont. Declar nuță. 179

PIERDUT cartela de alimente pe numele vâd. Margareta Weinberger și judit Weinberger. Cartele de alimente, carnet de Sindicat CPR. Carte de Consum, cartelele de puncte pe numele vâd. Matilda Soltesz. Cășitorului bună recompensă. Str. Mărășești 23. 173

PIERDUT Buletinul Biroul Populației, numele Heretișu D. Mihai. Declar nuță. 193

PIERDUT cartelele de alimente pe luna Ianuarie, Februarie, Martie, pe numele Heder Cornelia, Heder Stefan, Drecin Viorică și Drecin Ana. Declar nuță. 189

### Diverse

PRIMESC rufe de spălat cu bucată. Grădite, Str. Războieni 58. 190

Teatrul Municipal Arad prezintă în curând marea operetă

# „SĂNGE POLONEZ”

Rețineți biletele la timp la casa teatrului

# Clasei muncitoare îi revine rolul de a pregăti condițiile obiective pentru trecerea la socialism

**Sindicatul din Arad și-au îndeplinit satisfăcător sarcinile emanate din planul de muncă dela 7 Noembrie 1947 la 21 Ianuarie 1948**

## Plenara comitetelor sindicale din Arad și județ care a avut loc Duminecă în sala culturală J.S.A.

Comitetele sindicale din orașul și județul nostru, s'au întrunit în cursul zilei de Duminecă, în uriașa sală culturală a fabricii ITA, pentru a-și trece în revistă realizările, pentru a face o bilanț a greșelilor făcute în muncă și pentru a prelucra în comun sarcinile care stau în fața mișcării sindicale de înaintea. Vechiul plan de muncă a fost înlocuit în aceste zile, plan care a fost elaborat de către comitetul nostru și care a fost aprobat de către muncitorii noștri. Acest nou plan de muncă, adecvat la împrejurările actuale, când sarcinile mișcării muncitorești sunt trasate în sensul priinirii tuturor forțelor și în toate sectoarele

Republicii Populare Română, patria tuturor celor ce muncesc.

Plenara de Duminecă de la ITA, a dovedit mai mult ca oricând că mișcarea sindicală arădănească în cadrul vechiului plan de muncă dela 7 Noembrie și până la 21 Ianuarie, a făcut un mare pas înainte atât în domeniul producției cât și în domeniul cultural. Anxamamentele noi luate de conducătorii sindicaliști ai județului nostru precum și vastul plan de muncă propus ca obiectiv dela 21 Ianuarie până la 1 Aprilie a. c. vor face ca mișcarea sindicală în toate domeniile de activitate să facă un pas și mai mare înainte.

## Proclamarea R. P. R. cea mai mare măfaptuire a democrației românești

În deschiderea festivă a plenarei de Duminecă au dat un frumos spectacol echipe culturale din nouă sate frumoase ale județului nostru. Atât corul din comuna Cărpenești cât și echipa de dansuri naționale din comuna Curtici sunt organizate ale secției culturale a sindicatului CFR, din Arad. La tribună s'au așezat: Klein Adalbert secretar CGM, Mitarcă Ioan președinte Consiliului Sindical, Guzei Gheorghe secretarul acestui consiliu, Geltz Filip din partea Comitei Mixte județene de unificare a clasei muncitoare, în. Cămer Erițz Ioan dela Agir, Dumitrașe Elena din partea organizației unice a femeii și Oprisă Filip din partea organizației UTM.

mea sindicalistă arădănească a îndeplinit cu succes vechiul plan de muncă expirat în aceste zile.

D-na țrețe în revistă toate reformele înfăptuite în acest timp, precum și situația economică a țării noastre mult îmbunătățită prin aceste reforme.

*In încheiere d. Mitarcă vorbește despre cea mai mare înfăptuire a regimului nostru, proclamarea Republicii Populare precum și despre marea eveniment care se desfășoară astăzi în întreaga țară: Unificarea clasei muncitoare în Partidul Unic Muncitoresc.*

Deasemeni, vorbește și despre deosebita importanță a vizitelor făcute în țara noastră de delegația guvernamentală jugoslavă, în frunte cu mareșalul Tito și delegația guvernamentală bulgară în frunte cu Gheorghi Dimitrov.

## Realizări și iar realizări în toate sectoarele

A luat apoi cuvântul d. Guzei Gheorghe secretarul Consiliului Sindical care prezintă adunării raportul de activitate de durată planului de muncă, a mișcării sindicale din județul Arad.

D-na arată lupta dusă împotriva speculațiilor și sabotajilor reformei monetare, lupta și marele efort pentru mărireă producției și mai ales adaptarea sarcinilor generale ale mișcării sindicale la specificul județului nostru. Pe plan organizațional planul de muncă a fost realizat pe sindicate și marile întreprinderi. Toate sindicatele din Arad și județ sunt astăzi mult întărite față de acum trei luni. Sindicatul agricol de la sate sunt astăzi strânsi în cadrul unui sindicat puternic sindical agricol județean. Au fost formate noui resurse ca: cadre, asigurări sociale și cooperative.

Odată resortul cooperatist format, s'au început munca de activizare a

tuturor resurselor cooperatiste din sindicate și întreprinderi. Au fost organizate conferințe cu caracter cooperatist. S'au organizat muncitorii crotitori într-o cooperativă de producție și a luat ființă cooperativa brutărilor cu o capacitate de 20 mii kg. pâine în 24 ore. Deasemeni, a mai luat ființă și cooperativa ospătarilor în localul restaurantului Pallace. A fost controlată repararea mărfurilor la toate cooperativele. Cooperativa Solidaritatea, printr-o vastă acțiune și-a mărit numărul membrilor dela 11 mii la 16 mii.

Pe lângă economic au luat ființă la toate sindicatele și întreprinderile comisii pentru stabilirea timpilor de acord. Tot în cadrul resortului economic-productiv a fost pornită o mare acțiune pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă prin sprijinul inventiv al muncitorilor. Acțiunea a dat frumoase rezultate și atât la fabrica Astra cât și la CFR, Teba, ITA, și „23 August” au fost făcute o serie de inven-

ții și aduse multe inovații în muncă.

Deasemeni au fost pornite întreceri în producție între marile întreprinderi, întreceri din care a rezultat o majorare a producției. La toate marile întreprinderi, planul de muncă a fost atins sau la sută iar la fabrica ITA, a fost depășit cu 4 la sută.

Pe lângă cultural s'au început a reor-

## Clasa muncitoare — factor principal în reconstrucția țării

Se trece apoi la discuții asupra raportului și rând pe rând o seamă de sindicaliști sau conducători făcând o critică obiectivă muncii depuse până în prezent.

Tot la discuții asupra raportului a luat cuvântul și d. Geltz Filip care printr-o critică obiectivă arată că au fost făcute multe realizări dar s'au strecurat în muncă și o seamă de greșeli. Aceste greșeli nu trebuie să se mai repete și pe viitor trebuiesc depuse toate eforturile pentru ca munca să merge din plin în toate domeniile în folosul întregului popor.

— Clasa muncitoare — spune d. Geltz — este astăzi un factor principal în reconstrucția și refacerea economică a țării noastre. Accentul se pune asupra pe sindicate care vor trebui să depună o muncă intensă pentru ca pe linia democrației populare să se formeze condiții obiective de trecere la socialism. Deasemeni este nevoie în același timp de o permanentă ridicare a conștiinței celor ce muncesc în toate sectoarele.

— Astăzi am ajuns că muncitorii din orașul nostru se interesează îndeaproape de mersul producției și și-au făcut o preocupare din această importantă problemă. Se poate observa zi de zi atât o îmbunătățire a producției, cât și mai ales în legătură cu aceasta o strânsă legătură

## Noi trebuie să făurim condițiile obiective pentru trecerea la socialism

A luat apoi cuvântul d. Klein Adalbert din partea CGM, arătând că mișcarea sindicală este în plină dezvoltare și că CGM nu poate decât să se bucure de frumoasele realizări ale sindicaliștilor arădani.

— Noi trebuie să ne fixăm pe mai departe sarcinile noastre — spune dsa în continuare — pe baza evenimentelor ce se desfășoară zi după zi și să fim în așa fel pregătiți ca niciodată aceste evenimente să nu ne depășească. Noi trebuie să ne formăm în așa fel ca să pu-

ganizarea și activizarea tuturor secțiilor culturale dela sindicate și întreprinderi. Au luat ființă 7 școli de analfabeți în oraș și 25 la sate. Cele mai multe sindicate au astăzi echipe culturale. Organul CGM, „Viața Sindicală” dela 1100 exemplare, câte se citeau înainte, se citește astăzi 2200 exemplare, zilnic.

Deasemeni, secția culturală a Comitetului Sindical a format un ansamblu artistic muncitoresc care cuprinde 120 de persoane și care în prezent este într-un stadiu de pregătire făcând regulat repetiții. O altă realizare a acestei secții este deschiderea recentă a Liceului Muncitoresc care cuprinde peste 300 de elevi.

Si în cadrul celorlalte resurse ca femei, tineret, sport și administrativ sunt trecute în revistă deasemeni o întreagă serie de realizări pe toate liniile mobilizând atât femeile cât și tineretul la mari acțiuni de reconstrucție prin muncă voluntară.

Intre muncitori și tehnicieni. O preocupare permanentă a sindicatelor trebuie să fie creșterea a cât mai multe cooperative de producție în toate sectoarele.

— Noi asistăm astăzi — continuă d. Geltz — la transformarea treptată a sectorului economic prin întărirea sectorului de stat și luarea pozițiilor din mână comercianților speculanți. Putem vedea cum zi după zi tot mai mulți comercianți vor să predea magazinele și întreprinderile pentru cooperative. Noi știm însă că ei nu urmăresc prin aceasta decât să se scape de toate obligațiile față de stat și muncitori. Ei vor să se scutură ca să nu mai investească capital în materiale și în muncă ci din câștigurile realizate până acum să trăiască pe mai departe fără griji. Ei nu vor nici să-și refacă fabricile și antele învechite, nici să tacă noul investiții, ci să arunce aceasta pe spatiele muncitorilor în sarcina statului nostru. Noi trebuie însă să fim vigilenți și să forțăm să facă investiții în muncă și să nu se culce pe câștigul realizat și să se scutură dela marile obligații pe care le au față de stat și de muncitori.

În continuare d. Geltz vorbește despre disciplina în muncă, problemă care trebuie accentuată și adâncită astăzi mai mult ca și oricând și despre mobilizările de brațe muncitorești la toate muncile de folos obțesc, arătând că pentru a prospera și desvolta, Republica Populară Română are absolută nevoie de toate brațele de muncă.

tem face cotituri în plin mers fără să ne opriam în loc.

Astăzi a sosit momentul când clasa muncitoare trebuie să treacă direct la formarea condițiilor obiective pentru trecerea la socialism. Acum nu mai avem un guvern de largă concentrare, ci avem un guvern al nostru, al poporului muncitor. — Dacă vrem să o privim înapoi continuă d. Klein — putem constata că clasa noastră muncitoare în frunte cu Partidul Comunist a stat să lupte, că la timp și acolo unde trebuia, pentru zdrobirea forțelor reacționare și pentru clădirea unei vieți mai bune pentru masele populare.

În continuare d. Klein arată marile sarcini care stau în fața mișcării sindicale. (Continuare în pag. 4)

**KABOS GYULA**  
**VASZÁRY PIRI**  
INCURÂND LA  
**ROYAL**



# Inaugurarea cantinei elevilor săraci

Eri la orele 12 a avut loc în localul Casei Invățătorilor, inaugurarea cantinei pentru elevii săraci de milioane, un prim rezultat al acțiunii Organizației județene Arad a Uniunii Tineretului Muncitoresc, începută acum câteva săptămâni, pentru amenajarea unui câmp în care să se bucure de o îngrijire arădănească toți elevii săraci, aflați în școlile secundare. Inaugurarea a avut loc într-un mare cadru festiv, de față fiind reprezentanții autorităților civile și militare, precum și ai corpului didactic, în frunte cu d-nii: Petre Belle prefectul județului, Ion Gh. Păjincă primarul orașului, cpt. Râmbu reprezentantul armatei, prof. Ilie Ardeleanu, președintele Sindicatului Profesorilor, prof. Mihai Păun directorul liceului „Moise Nicoară” prof. Paraschiva Păulescu (fidei Negru) directorul liceului de fete „Elena Ghiba Birta”, prof. Suciu, directorul liceului Comercial de băieți, învățător Mare Ioan ș. a. Deosebita au mai fost prezente și reprezentanții UTM-ului, precum și numeroase decese de elevi și d-ze.

Sală frumos ornamentală cu lozinci democratice și portretele conducătorilor luptelor poporului pentru libertate, Stalin, Tito, Dimitrov, Gheorghiu-Dej, Ana Pauker, Gheorghie Vasilichi, Excelența Sa prof. C. I. Parhon, președintele Inaltului Preșidium al R.P.R. etc. — se transformă într-o mare de capete.

Societatea este deschisă de către d. Filip Oprisa care salutând pe cei prezenți, dă cuvântul secretarului organizației Arad a UTM-ului, Mihail Gheorghie, care prin cele spuse, scoate în evidență deosebita importanță a acestei realizări, arătând că ea constituie o dovadă de vază a colaborării și unității tineretului muncitoresc, țărănesc și intelectual, în cadrul Uniunii Tineretului Muncitoresc.

D. Ion Gh. Păjincă, primarul municipiului, luând al doilea cuvântul, spune printre altele:

— Asistăm cu plăcere și cu bucurie la inaugurarea acestei cantine, pusă în funcție prin lupta perseverentă și grija Uniunii Tineretului Muncitoresc.

Privind la cele realizate aci, socotim că acțiunea tineretului își găsește o perfectă explicație.

In munca aceasta pentru înființarea cantinei, s-a relevat o îmbinare armonioasă între energia diferitelor categorii.

Suntem astăzi la început de țară nouă. În cursul istoriei ne s-a dat a vedea cum poporul căuta tot mai frumoase și corespunzătoare forme de stat. Dintre toate acestea, s-a văzut că Republica

este cea mai corespunzătoare. În acest cadru de idei, tineretul de azi noi începe de astăzi, profitând de toate împrejurările ce-i stau în față — să muncească pentru prosperitatea acestei forme de stat.

Primit cu furtunoasă aplauze de simpatie, ia în continuare cuvântul d. Belle Petre prefectul județului.

— Dacă cei mai în etate ca noi au trăit o altă jumătate în care generația tânără era frământată numai de spiritul reacionar, șovin și antisemit, astăzi, în urma războiului prin care am trecut, generația tânără trăiește o nouă jumătate sub noul și progresiv concept de viață.

Astăzi, elanul dvs., elanul tineretului generației, este folosit pentru construirea unei societăți noi din punct de vedere social, cultural și politic.

Astăzi, în România există o organizație

## Deja Prefectura județului Arad

D. BELLE PETRE, PREFECT AL JUDEȚULUI ARAD, ROAGA PE ACEASTA CALE PUBLICUL DIN ORĂȘ SI JUDET, CARE-I SOLICITA AUDIENȚE, CA IN ACEST SCOP SA SE PREZINTE LA CABINETUL DSALE EXCLUSIV MARTIA SI VINEREA, INTRE ORELE 11-13, INTRUCAT RESTUL ZILELOR DE LUCRU LE ARE DESTINATE PENTRU VIZITE IN COMUNELE DIN JUDET SI PENTRU A REZOLVA ALTE PROBLEME STRICT LEGATE DE BUNUL MERS AL ADMINISTRATIEI ARAD, CA 15 IANUARIE 1948. — SEF DE CABINET JIVAN ILIE.

# Tineri muncitori, elevi și eleve au muncit Duminecă voluntar la nivelarea terenului din fața gării C. F. R.

Cei 300 de tineri, ce au muncit voluntar, Duminecă, 18 Ianuarie a. c. au dovedit în public că sunt alături de marile vrei ale clasei muncitoare, ce are ca primă țintă reconstrucția și refacerea țării. Elevii căminelor dela Astra, CFR, împreună cu tinerii studioși dela liceul Moise Nicoară, liceul industrial, precum și fetele dela liceul comercial industrial Elena Ghiba Birta; în munca voluntară, din ziua de Duminecă, prin abnegația lor, s'au arătat a fi interpreții fideli ai

politică de avangardă a întregului tineret care luptă pentru unificarea morală și politică a întregului tineret, există Uniunea Tineretului Muncitoresc.

Această organizație cred că va este bine cunoscută dvs., pentru că ea este născută din dorința de a duce lupta în mod cât mai hotărât. Ea a pornit în primul rând din mijlocul tineretului aflat în uzine și fabrici. Tăria aretoare era să pornească la această luptă de unitate tinerească în cadrul nouilor conceptii progresiste. Tuna întregă se așază animată de lupta pentru reconstrucție, dușă de către această organizație, organizație care a dat dovadă de spiritul de abnegație și patriotism de care este pătrunsă.

*Dacă până eri lubiți țineți, lozincă tineretului era „Trăiască moartea” de acum înainte lozincă lui să fie „Trăiască viața”.*  
*Luptați pentru această viață, simțiți-vă solidari în această luptă, ajutați între dvs., lozincă porțita din necesitatea istorică a bunei conviețuirii a tineretului și a popoarelor contocivitoare. Să luptăm solidari pentru că fiecare dintre noi să se simtă bine în această Republică Populară, pe care bună în tuturor celor ce muncesc!”*

Salutul armatei a fost adus de către d. căpitan Râmbu iar al Corpului de tactic de către d. prof. Ilie Ardeleanu. A mai vorbit deosebita cu acest prilej d. învățător Mare din partea Sindicatului învățătorilor, d. profesor Suciu directorul Liceului Comercial de băieți din partea comitetului de coordonare și elevul Krupoveatki din partea acestora pentru care s'a înființat cantina.

Ca încheiere cei prezenți au intonat internaționala.

lozincilor vremurilor noi: pace, libertate și reconstrucție.

Marele teren de lângă gara CFR a fost în mare parte nivelat și amenajat de către cei 300 de tineri.

În fruntea acestei acțiuni au stat elevii Serbu, Nichici și Pauli Gheorghie dela Astra; Manea, Bita și Cormănescu dela CFR; Morovan și Colăgan, dela Moise Nicoară; Becikovski dela Liceul Industrial de fete; Tăut Maria, Poenaru Aurelia și Lang Ani dela Liceul comercial de fete, precum și Leua Pascuovici dela Ghiba Birta și încă alți și alți tineri dela școlile secundare din orașul nostru. În fruntea tineretului studios a muncit în rând cu elevii, profesorul Mihail Popa dela Liceul Moise Nicoară, care a dovedit în atâtea rânduri că este un adept al democrației, al concepțiilor vremii noi.

Piața din apropierea gării, care nu peste multă vreme va fi înființată, se va datoră inițiativei Uniunii Tineretului Muncitoresc, la care s'au alăturat toți tinerii ce vor ca reconstrucția și refacerea țării să fie realizate în cel mai scurt timp posibil.

Este demouă de exemplu această acțiune și merită să fie înmănușată de toți cei care vor ca reconstrucția țării să fie o realitate a prezentului.

## Vacanta scolilor primare în vederea recensământului

În conformitate cu hotărârea luată de către Comisiunea de Redresare Națională de comun acord cu Ministerul Școlii Naționale dela 19 Ianuarie 1948, toate școlile primare sătești și urbane până la 3 Februarie 1948, în vederea participării învățătorilor la lucrările de recensământ.

La orăse vor lua vacanță numai școlile care au primit sau vor primi expres.

## Pentru ofițerii și subofițerii în rezervă

În conf. cu legile și regulamentele militare, personalul în rezervă al armatei este obligat ca la schimbarea domiciliului să facă cunoscut acest Cercului Teritorial căruia aparține.

Absolut toți ofițerii, subofițerii și militarii de rezervă până la vârsta de 50 ani implinși (inclusiv cei din Legea 186, 433 și 293), cari locuiesc pe teritoriul județului Arad și în oraș, sunt obligați a face imediat cunoscut Cercului Teritorial Arad, Biur. 2 Evidență printr-o carte poștală sau o simplă scrisoare, următoarele:

— Numele și pronumele, cu inițialele. Ultimul grad și vechimea în grad. Ultima unitate în care a fost concentrat și care l-a lăsat la vatră. Posesiunea actuală. Ultimul domiciliu, cari nu se vor modifica, risca să suferă consecințele legii.

Comandantul Cerc. Terit. Arad  
Col. Georghesu C. Alexandru

## Clasii muncitoare îi revine rolul de a pregăti condițiile obiective pentru trecerea la socialism

(Urmare din pag. 3-a)

ca și pentru îndeplinirea cărora se revocă de toate forțele oamenilor muncitori.

La sfârșitul adunării la cuvântul Jivan Ioan, responsabilul secției culturale a Consiliului Sindical, care prezintă o seamă de realizări a sindicatelor.

*Disc arată că în fruntea tuturor sindicatelor în muncă culturală stă sindicatul Telefoane, fapt pentru care acest sindicat primește drapelul „Meritul în muncă culturală”.*

O delegată din partea sindicatului Telefoane, în aplauzele celor prezenți, merge din partea Consiliului Sindical acest frumos drapel, mulțumind în cuvinte însuflețite și luându-și angajamentul în numele sindicatului că va munci și ea și pe mai departe. Au mai prezentat și alte delegații: PTT, ITA, Cămin și fabrica Astra.

## Registre alfabetice pentru evidența evazionistilor fiscali

Ministerul finanțelor a dispus ca măsurile financiare să ia de urgență măsuri pentru înființarea unui registru alfabetic în care să fie trecuți toți evazionistii din raza administrației respective.

Această dispoziție este luată atât pentru urmărirea drepturilor fiscale, cât și cu scopul totalizării impozitelor susținute de contravenienți, pentru a se putea lua măsuri în timp.

## Doi gardieni publici au fost arestați pentru incorectitudine în serviciu

Urmărind principiul eliminării din cadrul instituției a tuturor elementelor care se fac vinovate de incorectitudine în serviciu sau de încălcarea dispozițiilor legale în vigoare, conducerea Poliției locale a trimis în judecata Tribunalului Arad pe doi dintre gardienii publici cari fac serviciul la această Chișinău: Tozomei Vasile și Effimie Constantin.

Pentru abateri din punct de vedere

profesional și penal, cei doi au fost arestați în urma dispozițiilor d-lui inspector general de poliție Pompiliu Dumitrescu, care a anchetat cazul în urma raportului făcut de d. primchetor Acju. Au fost înaintați cu actele dresate Parchetului, care i-a depus în arestul Penitenciarului, unde rămân până în momentul când vor fi judecați și condamnați.

### Biroul judiciar s'a mutat la etajul I al Chesturii

Chestura Poliției face cunoscut publicului că Biroul judiciar s'a mutat la etajul I al Chesturii, în camerele dela 6 până la 14, acolo unde cei cari au diferite reclamații sau orice alte chestiuni, se pot prezenta pentru a primi lămuriri.  
Șeful acestui birou, d. comisar Auer, face serviciul la camera 6.

### Tăierea bovinelor este interzisă până la 15 Februarie

Colectarea de ovine, bovine și porcine, pe întreg teritoriul țării, se poate face numai de către OVICAR.  
Tăierea bovinelor este interzisă până la 15 Februarie.  
Asemenea tăieri se vor putea face până la această dată dar numai cu aprobări speciale.

Deasemeni, tot cu aprobări speciale se pot tăia porci, oi și cai, improprii serviciului.  
Pentru uzul propriu fiecare cetățean poate transporta 10 kgr. carne afumată.

### Micii meseriași textiles pot plăti impozitele datorate pe trecut până la 1 Februarie

Ministerul Finanțelor face cunoscut micii meseriași care confecționează articole de textile vor putea plăti până la 1 Februarie 1948, toate impozitele datorate pe trecut, cât și cele curente, scadente a 11 Ianuarie a. c.

## Czettel și Birnfeld au fost condamnați

Din lotul arestațiilor pentru abateri grave la dispozițiunile legilor economice în vigoare, au fost condamnați următorii:  
Czettel Ludovic, reprezentantul legal al fabricii de furnir Arădana, care s'a făcut vinovat de nedeclararea a 26 metri cubi de cherestea, la 3 luni închisoare correcțională și 5000 lei amendă.  
Birnfeld Emil, vinovat de deținerea

24 ceasornice, fără a avea factura necesară lor, la 2 luni închisoare și 10 mii lei amendă.  
Mai amintim că Birnfeld mai urmează a fi judecat și pentru crima de mituire, întrucât a oferit bani organelor de control, pentru a trece cu vederea existența ceasornicelor în magazinul său.

## Termenul pentru șederea în țară a cetățenilor străini a fost prelungit până la 1 Octombrie 1948

Ministerul muncii și asigurărilor sociale face cunoscut că a prelungit până la 1 Octombrie 1948, termenul pentru șederea în țară a tuturor cetățenilor străini, salariați sau patroni care posedă carte de muncă. Prelungirea este

valabilă fără nici o viză specială. Singurele întreprinderi sunt obligate să plătească, până la 1 Februarie 1948, taxele respective pe perioada dintre 31 Decembrie 1947—1 Octombrie 1948.

## Comasarea micilor industrii textile

Ministerul Industriei și Comerțului, a hotărât să mențină neacordarea de fire de bumbac țesăturilor mici cari nu depășesc 60 de purce.

Această măsură a fost luată deoarece s'a constatat că în trecut evaziunea firelor la regu ca și a țesăturilor, era efectuată în bună parte de aceste mici întreprinderi.

Pe lângă măsura amintită mai sus, în urma constăturilor ce au avut loc cu reprezentanții acestei industrii, s'a hotărât să se treacă imediat la comasarea miciei industriei textile.

Toate aceste întreprinderi mici urmează a se intra în unități mari de 200—500 de răsboșie și repuse astfel în producție.

Prin comasare se va realiza și o importantă reducere a costului de fabricație întrucât cheltuielile de regie vor fi extrem de reduse.

### Citiți și răspândiți ziarul „Salvatorul”

### Cronica teatrală

## „Băiat de Viață”

### Comedie în trei acte de Arnold și Bach

După „Ion al Vădaanei”, presa socială are găsi un considerabil răsunet în rândurile spectatorilor arădeni, noua premieră a ansamblului Teatrului Municipal „Băiat de Viață”, prezentată în seara zilei de Sâmbătă, 17 Ianuarie, nu putea să fie decât binevenită.

Lucrare a cunoscuților artiști ai farselor, Arnold și Bach, comedia „Băiat de Viață” în ciuda comicului ei trezistibil redat prin complexul de situații, scoate în evidență o anumită latură a patrezicunii societății burgheze. Si aceasta o găsim ușor în Max Schtieglitz, personajul principal, în jurul cărora se învârt toate problemele, cari le naște și le desceagă în același timp, asociatul și prietenul lui Iulius Seibold.

Om cu „principii învechite” — după spusese „modern” Gerty Seibold, alt principal personaj — Max, în ciuda celor 15 ani cu care depășește vârsta Gerty-ii, la instanțele și instrucțiunile l ui Iulius Seibold, se află în situația — și trăiește această senzație — candidaturii la însurătoare. Iulius Seibold, mânat de frica de a nu-și pierde poziția câștigată prin afacerea a cărei asociat este și Max, face tot ce-i stă în putință pentru a-l determina (pe Max) să-și ceară în căsătorie fiica. Si cum la prima încercare Max este refuzat categoric pe motivul că nu este un „bărbat interesant” — „băiat de viață” — lucru mărturisit

mai târziu ceul ce ue-a pus la cale pe toate acestea — Seibold după ce așteaptă această, născoceste o interesantă poveste prin care Max devine „un bărbat interesant” și deci în consecință unul de care Gerty, după ce înainte îl refuzase se „îndrăgostește” suvit, mergând până la căsătoria lor.

Rolul lui Max a fost interpretat de JEAN IGOROV, care așa după cum iu apreciază și publicul — cu toate că în anumite situații a fost pe cale de a aluneca și chiar a alunecat spre garjă — a știut să-l ducă la îndeplinire cu mult succes. În Max Schtieglitz, Jean Igorov a dat dovada unui talent ce-i prevede — în acest gen de teatru — victorii de înviad.

Iulius Seibold a fost interpretat de nedespărțitul său tovarăș în ale teatrului IGAN PORSILA, care la rândul-i a știut să se achite de această misiune, — reușind a pătrunde gândul autorilor într-un mod lăudabil.

Rolul Reginei Seibold a fost repartizat dnei ASTRA LUMIKOV-SKI. Dsa — putem spune cu bucurie acest lucru — spre deosebire de ceea ce ne-a dat în „Jurământul”, de astă dată s'a dovedit a fi mult mai familiară cu scena, s'a dovedit a stăpâni și a înțelege cu o mai largă și atentă minuțiozitate rolul incredințat. I-am recomanda însă mai multă atenție la machiaj.

În rolul soției sale Gerty Seibold, am avut ocazia o întâlnire pe una dintre actrițele care au declarat în mod hotărât război tainelor teatrului, pe dna LENY CAMPANU. În zestră pe lângă talent cu un fizic plăcut, dna Leny Campianu a reușit ca în Gerty să fie într-un totul vederilor celor doi autori.

O surpriză îmbucurătoare a constituit reapariția pe scenă a dlui Zaharia Voibea. După cum ne fu dat a-l cunoaște în Volker, rolul cu care și-a făcut reapariția — ne exprimăm convingerea că d. Zaharia Voibea dănd o permanentă ascultare instrucțiunilor directorului de scenă, va fi un actor folositor în viitor teatrului nostru teatru.

Cu oarecari stângăcii în gesturi și cu mici scăpări în ce privește înțelegerea și jocul de scenă, d. Efemie Popovici a încercat să ducă la îndeplinire rolul lui Roman.

În artista de cinema Rita Rey a apărut dra-MIMI DEME. Deși nu prea strălucită prima dsoale creație în proză ne face să credem că dsa nu poate fi decât utilă Ansamblului Teatrului Municipal.

Roluri mai șterse au avut și Nușă Fedorciuc și Mircea Ciurdaru.

Direcția de scenă a dnat George Podhorski a fost cât se poate de reușită.

VASILE INOAN

### Pentru camerele rechiziționate trebuie plătită chiria legală

Biroul de rechiziții face cunoscut celor cari posedă bunuri de incartiruire, ofițeri, subofițeri români sau funcționari publici, că sunt obligați să plătească chiria legală pentru aceste camere, în caz contrariu urmând să fie dați la judecată la legea chirilor.

Neadmitându-se nicio excepție, orice intervenție va fi semnalată organelor în drept, pentru a fi sancționată.

### În atențiunea cultivatorilor de orez

Atelierul „Troia” din Aradul Nou, străda Andrei Saguna Nr. 12, confecționează pompe cu spirala pentru orezării.

Din experiențele cultivatorilor de orez, rezultă că aceste sunt cele mai bune pompe pentru asemenea culturi.

Comenzile se fac la Firma Auto-Universal Arad, Edul Republicii (lângă Dacia).

### Ce termine expiră la

20 IANUARIE 1948. — Termenul de 10 Ianuarie 1948 fixat pentru plata impozitului din salarii cuvenite pe luna Decembrie 1947, se prelungeste până la data de 20 Ianuarie 1948 inclusiv.

26 IANUARIE 1948. — Contribuabilii care nu au depus declarațiile de impunere pe exercițiile interioare pentru turpozitul agricol, clădiri, mobiliter, comercial și industrial, profesional, global pe beneficiile și câștigurile de războiu, succesoral și pe autovehicole, pot face declarații până la această dată.

31 IANUARIE 1948. — Ultimul termen pentru predarea celor obligatorii de seminte de floarea soarelui și rapiță.

După această dată, producătorii care fac dovada că au predat cota obligatorie vor primi pentru fiecare 100 kgr. seminte predate din cota liberă, câte 10 litri ulei rafinat.

31 IANUARIE 1948. — Ultimul termen pentru eliberarea cărților de capacitate profesională de către Camera de muncă.

1 FEBRUARIE 1948. — Termenul la care expiră actualele contracte de călătorie pe drumurile publice.

După această dată noile contracte se vor acorda numai pentru drumurile care nu sunt exploatate de CFR, sau RATA.

1 FEBRUARIE 1948. — Până la această dată contribuabilii cari sunt obligați să aibe un domiciliu fiscal vor face declarații la circumscripția de constatare de care depinde domiciliul.

### Balul meseriașilor din 24 Ianuarie 1948

Ca și în ceilalți ani și anul acesta un eveniment important al sezonului va fi balul meseriașilor ce se va ține în ziua de 24 Ianuarie.

Balul va avea loc în toate sălile Camerei de Muncă, cu toate că pe invitări figurează sălile fostei cafenele Dacia. Venitul realizat din acest bal va servi în primul rând scopuri de ordin cultural și pentru dezvoltarea bibliotecii meseriașilor.

Comitetul aranjator invită pe toți acei meseriași cari din motive neprevăzute nu și-au primit încă invitațiile să se prezinte în localul Federației.

# Pericolul unei inundații nu există în regiunea Aradului

— S'au luat măsuri în consecință —

În urma topirii zăpezii în regiunea de munte, apele Mureșului au început să crească.

În regiunea Aradului, apele se săvesc aproape la nivelul malului, fără să constituie însă un pericol de inundație, deoarece digurile făcute sunt deasupra malului cu între un metru și doi metri și apa a început să scadă și din micuță.

Cu toate acestea, dat fiind faptul că Serviciul apelor din Alba Iulia a anunțat că în acea regiune Mureșul s'a revărsat pe o porțiune de teren în județul Alba, Serviciul apelor din orașul nostru a convocat oedință la care au participat reprezentanții Armatei, ai întreprinderilor și ai inginerilor din localitate, pentru a discuta asupra măsurilor ce urmează a fi luate.

S'a decis în urma discuțiilor avute ca malul drept al Mureșului, în dreptul

carăderului Micăloca și al Fabricii de zahăr să fie întărite, acestea două fiind mai joase și mult slăbite din cauza eroziunilor. La aceste lucrări vor trece de îndată organele Serviciului tehnic al Prjmariei.

În continuare, s'au luat în discuție măsurile ce urmează a fi luate în cazul când apele Mureșului ar inunda. Pentru această eventualitate, porțiunea dintre Glogovăț și Pecica a fost împărțită în 6 sectoare, astfel: rectorul 1 între Glogovăț și podul CFR, al doilea între podul CFR și local unde a fost podul Decebal care duce la Cetașe, al treilea între acest pod și cimitirul Pomenirea, al patrulea între Pomenirea și Pecica, iar al cincilea și al șaselea pe malul stâng al Mureșului între Glogovăț și Pecica.

Pentru a efectua lucrările de oprire a apei, în cazul unei inundații, se vor forma echipe dintre muncitorii din localitate, puși sub conducerea inginerilor, iar Armata va pune la dispoziție următorul efectiv: Cercul Teritorial 15 ofițeri, 30 subofițeri și 100 soldați, cu aparatele necesare pentru 50 la sută din acest efectiv iar Garnizoana 500 de ostași, unde se includ și ofițerii și subofițerii cu aparate în aceeași proporție.

Din noaptea care a trecut, au fost formate echipe care să supravegheze malul Mureșului pe distanța pomenită mai sus, echipe care în caz de urcare a nivelului apei vor anunța Serviciul apelor, care va strânge întreg efectivul de muncitori și ostași și va începe lucrările de oprire.

## Al șaselea inculpat în afacerea cu cele 510 kg. argint

În urma arestării și depunerii în penitenciarul Arad a celor amestecați în afacerea cu cele 510 kg. argint pe care voiau să le transporte în Ungaria: Mihály Eugen, Zborovski, lt. col. Cazan și Hornea, desarul a fost repartizat cabineteiului 1 instrucție, care continuă cercetările.

În urma acestora, s'a dat, în cursul zilei de Sâmbătă, de urma altor trei bare de argint, ascunse de Hornea la proprietarul unui restaurant din fața gării, Koch Rudolf, la care Hornea era chetner. Cele trei bare cântăresc în total 25 de kg.

De urma acestei noi cantități s'a dat în urma prezentării la cabinetei de instrucție a plot. major Gudiu, care este și el amestecat, dar nu a fost arestat, întrucât vinovăția sa nu este atât de

mare cum s'a crezut atunci când lipsea din localitate, în urma declarațiilor celorlalți inculpați.

Împotriva restaurantului Koch Rudolf a fost deschisă acțiune de dare în judecată și dacă se va stabili grava lui vinovăție, va fi arestat.

## Nu se mai distribuie marmeladă

Ultima zi a distribuției marmeladei pentru populația sărăcită din orașul Arad, fiind cea de ieri, acei cari până la această dată nu au ridicat rațiile, pierd dreptul la ele.

Niciun centru de distribuție nu mai poate distribui marmeladă. Conducătorii de centre s'au obligat să facă decențarea distribuției acestei marmelade în cel mai scurt timp.

## Situația internațională (Urmare din pag. 1)

### In urma instrucțiilor imperiale guvernul Schuman a dus Franța spre ruină

PARIS. D. Maurice Thorez, secretarul general al partidului comunist francez, vorbind Duminică seara cu prilejul unui mare meeting electoral, a spus că guvernul Schuman, urmând sugestiile și instrucțiunile imperialistilor, a dus țara la ruină.

În continuare, ocupându-se de planul american pentru ajutorarea Europei, a spus că, comunistii n'au refuzat niciodată ajutorul străin, însă s'au uitat întotdeauna de unde vine acest ajutor.

În altă ordine de idei, d. Maurice Thorez a arătat că prin ultimele tratative între englezi, americani și francezi, s'a renunțat la relațiile convenite Franței din partea Germaniei.

D. Maurice Thorez și-a încheiat cuvântarea făcând un apel către toți republicanii de a se uni, pentru a face front comun împotriva capitaliștilor străini în solda cărora s'a pus generalul de Gaulle și partizanii săi.

### Anglo-americanii nu respectă dispozițiile privitoare la demilitarizarea Austriei

VIENA. În cursul unei cuvântări rostite de generalul comandant al zonei de ocupație sovietică din Austria, deși a protestat în mod energetic împotriva menținerii sub armă a unor însemnate efective de

fogți hitleristi și soldați nazisti. Toți aceștia, a spus comandantul zonei sovietice, sunt menținuți în zonele anglo-americane, contrar tuturor dispozițiilor privitoare la demilitarizarea Austriei.

### Festivalul grănicerilor unguri

BUDAPESTA. Grănicerii unguri au organizat un festival închinat prieteniei cu popoarele vecine. La festival au participat reprezentanți ai grănicerilor din Jugoslavia, România, Bulgaria și Cehoslovacia. Au fost prezenți deasemenea dnii Zol-

tan Tildy, președintele republicii ungare și d. L. Dinnyes, președintele consiliului de miniștri ungar. Din cuvântările rostite cu acest prilej, rezultă dorința grănicerilor unguri de a menține raporturi de bună prietenie cu toți vecinii Ungariei.

## Când se aplică legea sabotajului economic

Ministerul de finanțe a trimis celor fiscale în subordinea dispoziții explicative cu privire la aplicarea legii nr. 344.

Astfel nu vor fi sancționați decât cu amenda prevăzută de legile fiscale evaziunile care au fost sau vor fi comise, pentru sume mai mici de 100.000 lei impozite sau taxe convenite fiscal.

Deasemeni nu vor suferi pedepse crimei de sabotaj, toate evaziunile, diferite de vagoarea impozitelor și trase riscului dacă nu au fost comise de organele fiscale înainte de 1 ianuarie a. c.

## Duminică a luat ființă

### Un comitet județean al tineretului sătesc

Duminică, 18 ianuarie, a avut loc Palatul Cultural o importantă conferință la care au participat tineri din toate satele județului nostru. Conferința a avut ca scop discutarea problemelor la ordinea zilei, atât pe lângă organizator cât și politic și cultural și mai ales ceea ce privește revendicările tineretului sătesc.

Conferința a fost deschisă de către plugarul Gheorghe Ardelean, membru al comitetului județean al Frontului Plugarilor.

Rând pe rând apoi delegații sindicale și ai organizațiilor au adus salutul. Astfel, a luat cuvântul din partea UTM, tânărul Secară Ilie, din partea UPM a vorbit Földi Alexandru, iar din partea tineretului încadrat în sindicatul agricole a vorbit d. Curtu Traian. Toți acești delegați au subliniat că tineretului în cadrul în organizațiile din țară se fac parte, se găsesc alături de tineretul dela sate ajutându-l din toate părțile în munca și lupta lui.

Aducând salutul comitetului județean al Frontului Plugarilor d. Constantin Igaru, a arătat condițiile politice internaționale în care s'a născut Republica Populară Română.

Reportul de activitate a fost dat către d. Herlo Carol, după care a avut loc următorul Comitet Județean al tineretului sătesc:

— Herlo Carol, Curtu Traian, Dă Ioan, Păcuraru Nicolae, Tigaru Gheorghe, Boaru Viorica, Ciul Teodor, Ștefan Gheorghe, Ciobanu Teresca, Negru Teodor, Lazăr Mihai, Păncotan Cornel, Topor Cornel.

Entuziasmați pentru alegerea acestui comitet, încadrați în coloane disciplinate, tinerii au manifestat apoi pe străzile orașului, pentru Republica Populară Română, pentru unitatea de luptă dintre tinerimea muncitoare din fabrici și din sate, oprindu-se în fața sediului UTM, PCR și a Diviziei Horia, Obște și Crisan.

— COMITETUL SCOLAR al liceului Moise Nicoară din Arad invită părinții și corespondenții elevilor la adunarea generală ordinată care va avea loc Duminică, 25 ianuarie 1948, ora 11 a. m. în sala festivă a liceului. Ordinea de zi: Aprobarea gestiunii pe exerc. 1947-48 și descărcarea comitetului de această activitate. Votarea bugetului pe exerc. 1947-48. Propuneri. Dacă la convocare membrii adunării generale vor prezenta în numărul cerut, lista generală se amână pe Duminică, 29 ianuarie 1948, ora 11 a. m., când va fi încheiat cu orice număr de membri prezenți. Comitetul școlar.

## Întărirea sectorului economic al Republicii Populare Române

(Urmare din pag. 1-a)

ostăși putem porni cu poziții mari la întărirea economică de stat. Prin extinderea ce se dă grupării noastre în cooperativă de tot felul a maselor salariale de la oraș și sate, se întărește și sectorul cooperatist.

Printr-o căm mai largă dezvoltare a cooperativelor sătești, se urmărește continuu întărirea treptată a predominanței elementelor exploatare din economia sătească. Mișcarea economică din țara noastră are ca sursă centrală în sectorul țărănesc, organizarea cooperativelor țărănești de producție care să ușureze mecanizarea agriculturii noastre și să accelereze lichidarea înapoierii economice, tehnice și culturale a statului românesc.

Pentru a putea întări însă baza economică a Republicii Populare Române și pentru a asigura o largă dezvoltare economică noastră în general, trebuie să dezvoltăm în primul rând și mai mult spiritul de întreceri patriotice, etanșecător al celor ce muncesc cu brațele și cu mintea. O nouă atitudine față de muncă trebuie să se întindă în masă tot mai largi, determinând creșterea producțiilor muncii și largind în acest fel bazele economice ale Republicii Populare.

Așa cum a spus d. Gheorghe Gheorghiu Dej: „Poporul nostru își dă astăzi seama că de lichidarea înapoierii noastre economice depinde bună șansa lui, înălțarea țării, independența ei economică și politică, și înaintarea spre trepte superioare ale dezvoltării sociale”.

Îmbunătățirea standardului de viață și maselor muncitoare, întărirea independenței noastre economice și politice, ca și transformarea revoluției noastre într-o republică înaintată și înfloritoare, depinde deci în primul rând numai de felul cum noi vom munci în toate sectoarele de activitate și cum vom ști să întărim prin aceasta și să dezvoltăm bazele economice ale democrației noastre populare.